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AD MAIOREM DEI GLORIAM

LúKa
9. august  roku Pána 2020

19. nedeľa v Cezročnom období

15. augusta slávia katolíci sviatok Nane-
bovzatia Panny Márie. Veriaci sa na blížia-
cu slávnosť môžu pripraviť modlitbou, 
rozjímaním o úlohe Márie v Božom spás-
nom pláne, ako aj tým, že budú vedieť, čo 
sa to vlastne slávi. Existuje námietka, že o 
tomto Nanebovzatí Biblia nič neučí a mô-
žeme ho chápať len ako ľudský prídavok. 
Akú spojitosť katolíci nachádzajú medzi 
touto udalosťou a svedectvom Biblie?

Nanebovzatie a Biblia
Dňa 1. novembra 1950 bola apoštolskou 

konštitúciou Munificientissimus Deus  
(Najštedrejší Boh) pápeža Pia XII. sláv-

nostne vyhlásená dogma o Nanebovzatí 
Panny Márie. Znenie učenia: 

„Napokon bola Nepoškvrnená Panna - 
uchránená nedotknutá od akejkoľvek škvr-
ny dedičného hriechu – po skončení po-
zemského života vzatá s telom i dušou do 
nebeskej slávy a Pán ju povýšil za Kráľovnú 
vesmíru, aby sa tak plnšie pripodobnila 
svojmu Synovi, Pánovi pánov a víťazovi 
nad hriechom a smrťou.“ (Katechizmus 
Katolíckej Cirkvi, bod: 966)

Biblia Nanebovzatie skutočne priamo 
nespomína. Biblia mlčí aj o tom kedy, kde a 
za akých okolností táto udalosť nastala. V 
tomto článku však budem vychádzať aj z 

Nanebovzatie Panny Márie a Biblia: 
Rozpor alebo súlad?

Povedomie o Nanebovzatí bolo v Cirkvi 
prítomné od najstarších čias. Archeológo-
via objavili dve hrobky Márie - jednu v Jeru-
zaleme a druhú v Efeze. Podľa dávnej tradí-
cie je práve Efez miestom Máriinho 
nanebovzatia. Zaujímavé je, že v hroboch 
nie sú stopy po tele a niet ani relikviáru. Ne-
mecká mystička blahoslavená Anna Katarí-
na Emmerichová vo svojich súkromných 
zjaveniach opísala posledné roky života 
Márie. Emmerichová opisuje aj smrť a na-
nebovzatie. Cirkev sa však definitívne nevy-
jadrila k tomu či Mária skutočne zomrela 
alebo nie hoci prevažujúca mienka teoló-
gov je tá, že zomrela. Prvé zmienky (doku-
ment O smrti svätej Panny) o Nanebovzatí 
sa objavujú už v 3. a 4. storočí. Z obdobia 
šiesteho storočia sú známe tzv. Transitove 
príbehy o Nanebovzatí alebo svedectvo 
svätého Gregora z Tours. Približne v tom 
čase bol už v celej Cirkvi slávený sviatok 
Nanebovzatia. Z 19. storočia je známa táto 
modlitba: „Pri svojom pôrode si si zachova-

la panenstvo, pri svojom usnutí si neopusti-
la svet, Bohorodička: dosiahla si prameň 
života, ty, ktorá si počala živého Boha a svo-
jimi modlitbami oslobodíš naše duše od 
smrti.“ (KKC 966) 

Alan Schreck: „Sto rokov pred vyjadre-
ním pápeža Pia XII. dostali pápeži petície 
od 113 kardinálov, 250 biskupov, 32 000 
kňazov a rehoľníkov, 500 000 rehoľníc a 
osem miliónov laikov so žiadosťou, aby 
Nanebovzatie bolo uznané ako katolícka 
náuka. Pápež zjavne rozpoznal, že prostred-
níctvom tohto Božieho ľudu o tejto záleži-
tosti prehovoril Duch Svätý.“ Treba zdô-
razniť,  že hoci napríklad učenia o 
nepoškrvnenom počatí Panny Márie alebo 
o neomylnosti pápeža vo veciach viery a 
mravov boli oficiálne vyhlásené až v 19. sto-
ročí, viera katolíkov sa v tieto pravdy datuje 
do začiatkov Cirkvi. Cirkev totiž definuje 
konkrétne učenie aj v obdobiach kedy je  
spochybňované. 

Prevzaté z: postoj.sk

Nový podstavec pod sochou 
Panny Márie Fatimskej 

v Kalamenoch

Týmto by som chcel veľmi srdečne poďa-
kovať za spoluprácu pri tvorbe a realizácii 
nového podstavca pod sochou Panny Márie 
v Kalamenoch pánom Antonovi Hariňovi a 
Miroslavovi Trnovskému z Kalamien. Pod-
stavec bol veľmi citlivo umelecky navrhnutý 
a urobený z toho istého materiálu ako oltár, 
ambóna i podstavec pre oltárny kríž, teda z  

Libereckej žuly. Materiál sponzoroval a celú montáž realizoval pán Anton Hariň. 
Boh nech štedro žehná všetkých, ktorí sa nápadom, materiálom i prácou k tomuto die-

lu pričinili. Nech to dielo v mnohých pokoleniach slúži na väčšiu slávu Boha, úctu k pre-
blahoslavenej Panne Márii a duchovno - kultúrny zážitok pre ľudí. Peter Petrek, farár.
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LITURGICKÝ  PREHĽAD Čas Kde Úmysel

NE
9.8.
2020
Ľubomíra

19. nedeľa 
v Cezročnom období

8.00 K
Kalameny

+ Ondrej Fliega 15.v. a za st. 
rodičov Atanáz a Hedviga

9.30 L
Lúčky na úmysel kňaza

PO 10.8.
Vavrinec

Svätého Vavrinca, diakona 
a mučeníka            (sviatok)

16.00 V
17.00 L za zdravie manžela Ignáca

UT 11.8.
Zuzana

Svätej Kláry, panny
(spomienka)

15.30 V
16.30 K + Milan Balko a rodičia

ST 12.8.
Darina Féria 7.00 L + Agnesa Škôlková 15 výr. 

a + Jozef 

ŠT 13.8.
Ľubomír Féria 16.30 K + František Patrylák 

a + Dušan Argaláš 25. v.

PI 14.8.
Mojmír

Svätého Maximiliána Máriu 
Kolbeho, kňaza a mučeníka   
(spomienka)
Večerná sv. o. z nasl. slávnosti

17.00 L + Štefan Druska 1. výr.

SO 15.8.
Marcela

PRIKÁZANÝ SVIATOK 
Nanebovzatie Panny 
Márie                (slávnosť)

8.00 K + Mária 30. v. a Štefan Frič

9.00 Kpl Odpustová slávnosť
na úmysel kňaza

16.00 L sobášna sv. omša
M. Antalčík, M. Závacká

NE
16.8.
2020
Leonard

20. nedeľa 
v Cezročnom období

8.00 K
Kalameny Boris poďak. za 40 r. života

9.30 L
Lúčky na úmysel kňaza

K - kostol Kalameny      L - kostol Lúčky     V - Večeradlo    Kpl - Kúpeľná kaplnka DEO

FARSKÉ OZNAMY
 1. V nedeľu 9.8. bude modlitbové stretnutie Ružencového bratstva s výme-
nou ružencových tajomstiev v kostole v Lúčkach o 13.30h a v Kalamenoch o 14.00h.
 2. V piatok 14.8. vo farskom kostole v Lúčkach budú po sv. o. vidomisie.  
 3. V piatok 14.8. večer prosíme upratať kostol v Lúčkach  tieto rodiny: Kenderová 
č. 566, Salvová č. 378, Česáková č.340, Hatalová č. 341, Bučová č. 342, Matulová č. 345, Drus-
ková č. 346, Hlbočanová č. 347, Jandurová č. 303. Kostol v Kalamenoch tieto rodiny: Tr-
novská č. 63, Balková č. 65, Floreková č. 67, Baďová č. 76.
 4. V nedeľu 16.8. bude dobrovoľná zbierka na opravu kostolov a fary.

OHLÁŠKY
Sviatosť manželstva si chú vyslúžiť tieto snúbenecké páry: 

Milan ANTALČÍK, syn Vladimíra a Aleny r. Matula, býv. v Lúčkach
a Michaela ZÁVACKÁ, dcéra Dalibora a Ľuboslavy r. Pšenko, býv. v Lúčkach

Ján DROPPA, syn Branislava a Ivety r. Ovsiak, býv. v Liptovskom Mikuláši
a Miriama SALVOVÁ, dcéra Milana a Beaty r. Jandura, býv. v Lúčkach

myšlienky emeritného pápeža Benedikta 
XVI: „Dogma nie je podľa definície nič iné 
ako vysvetlenie Písma.“ Písmo a skutočnosť 
Nanebovzatia sú prepojené, ale nie jedno-
duchým a na prvý pohľad zrejmým spôso-
bom. Skôr je to dané celkovým chápaním 
Písma a Kristovho spasiteľského diela, v kto-
rom Mária hraje kľúčovú úlohu ako Ježišova 
učeníčka a vzor pokory a poslušnosti. (po-
rov. napr. Lk 1,46-56 alebo Jn 2,1-12) To, 
čo prvá žena Eva pokazila svojim hriechom 
(porov. Gn 3,6) to Mária napravila svojou 
poslušnosťou. Katolíci veria, že práve v Má-
riinom živote sa splnil Boží prísľub o spáse 
daný už v knihe Genezis. (Gn 3,15) Mária 
ako nová Eva a ako prvá z Kristových učení-
kov zakúsila ovocie Vykupiteľskej milosti - 
vzkriesenie tela a nebeskú slávu. Vidíme to v 
knihe Zjavenia apoštola Jána: „Veľké zna-
menie sa ukázalo na nebi: Žena slnkom 
odetá stojaca na mesiaci a na jej hlave veniec 
dvanástich hviezd.“ (Zjv 12,1) 

Jedným z obhajcov Nanebovzatia bol svä-
tý Ján Damascénsky (žil v rokoch 676-749). 
Ján poukazuje na predobrazy Panny Márie 
v Starom zákone, konkrétne na Prvú knihu 
kroník. „Kráľ Dávid v nej zhromažďuje celý 
Izrael, aby priniesol Pánovu archu tam, kam 
patrí, čiže do Jeruzalema. Ján opakovane 
Máriu nazýva archou a opisuje, ako Dávid 
okolo nej tancoval pri jej príchode do neba. 
Toto spojenie pokračuje v responzóriovom 
žalme na vigíliu Nanebovzatia: „Zaujmi, Pa-
ne, miesto svojho odpočinku, ty a archa tvo-
jej všemoci.“ (Ž 132,8) Scott Hahn sa pýta 
či „existuje verš, ktorý by dokonalejšie zhr-
nul presun archy kráľa Dávida, čiže nanebo-
vzatie novej Archy Dávidovho Syna?“

Niektorí vyčítajú katolíkom, že Máriu prí-
liš zvelebujú. Klaňanie a adorácia skutočne 
patrí iba Bohu, ale úcta patrí aj tejto obdivu-
hodnej žene. Sám Ježiš naplnil štvrté Božie 
prikázanie. Kresťania majú nasledovať prí-
klad Jeho dokonalého života aj v tomto 
smere - v úcte k Jeho matke. Mariánske dog-
my nijako nespochybňujú, že „je jeden pro-

stredník medzi Bohom a ľuďmi, človek Ježiš 
Kristus.“ (1 Tim 2,5) V pláne spásy je prvo-
radý Ježiš a človek s ním spolupracuje. Kres-
ťania sú „Boží spolupracovníci.“ (1 Kor 3,9) 
Panna Mária je pre katolíkov vzor tejto spo-
lupráce, ale nemožno ju stavať na roveň Bo-
ha. Pravá mariánska úcta totiž privádza k 
Bohu, nie k Márii. Mária svojim súhlasom 
otvorila cestu Ježišovmu vteleniu a tým aj 
Božej záchrannej misii. Jej „áno“ (porov. Lk 
1,38) je pre túto misiu kľúčové. Preto nie je 
dôvod ju len tak odignorovať.

Kameňom úrazu je však otázka autority. 
Ako som už spomenul Biblia sa o Nanebo-
vzatí priamo nevyjadruje, ale vyslovene ne-
spomína aj iné dôležité pravdy kresťanskej 
viery. (Trojica, dedičný hriech, Vtelenie) 
Paradoxne, Biblia neučí ani to, že Biblia je 
jedinou autoritou. Rovnako nevieme z Pís-
ma samého vydedukovať, ktoré biblické spi-
sy tam majú patriť a ktoré nie. Kto vlastne 
rozhodol, že práve tie knihy, ktoré sú v No-
vom zákone, tam budú patriť a nie iné? Bola 
to Cirkev na základe vedenia Ducha Sväté-
ho, ktorého jej prislúbil Ježiš, že ju bude 
viesť a hlbšie vovádzať do pravdy. (porov. Jn 
16,13) Cirkvi, „stĺpu a opore pravdy“ (1 
Tim 3,15) bola daná úloha autenticky vy-
kladať Písmo. Biblia jasne odsudzuje súk-
romné a svojvoľné výklady. (porov. 2 Pt 
1,20) Katolícka Cirkev učí, že „nečerpá svo-
ju istotu o všetkom, čo bolo zjavené, iba zo 
Svätého písma. Preto treba obidve (Tradí-
ciu a Sväté Písmo) prijímať a vážiť si ich s 
rovnakou láskou a úctou.“ (KKC 82) Ježiš 
Tradíciu neodsudzoval. V skutočnosti, v 
sporoch s farizejmi kritizoval iba prekrútenú 
Tradíciu. Tradícia a Písmo úzko súvisia. O 
Nanebovzatí Panny Márie preto budeme 
uvažovať (spoločne s Bibliou) aj na základe 
Tradície a autority Cirkvi. 

Apoštolská Tradícia a stručné deji-
ny sviatku

Učenie o Nanebovzatí Panny Márie ne-
padlo ako blesk z jasného neba v roku 1950. 

pokračovanie na poslednej strane


